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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

1

Het nieuwe normaal

NE

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren wat 
het nieuwe normaal voor hen betekent. Ze denken 
na over hun leven voor corona, tijdens corona 
en na corona en de rol van internettoepassingen 
hierin. Ook vergelijken ze, kijkend naar het 
nieuwe normaal, hun individuele belang met het 
maatschappelijke belang. Totale duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
• Introductie: Wat betekent het nieuwe normaal voor 

jou? (5 min.)
• Verdieping: Een corona-cultuurshock (5 min.)
• Doen: De grote reset (30 min.)
• Afsluiting: Mijn nieuwe normaal (20 min.)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief.
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.

DIFFERENTIATIE
Bij slide 7 gaan de leerlingen een grote reset maken. 
Dit kan verschillende vormen aannemen. Wil je als 
docent tijdens deze les extra aandacht besteden 
aan schrijfvaardigheden, dan kun je de leerlingen de 
opdracht geven om een essay als reset te maken. Wil 
je extra aandacht besteden aan spreekvaardigheid, 
dan kun je kiezen voor een spoken word of een 
rap. Ook is het mogelijk om de leerlingen zelf te 
laten kiezen in welke vorm ze het portret maken, 
bijvoorbeeld een tekening, een moodboard, een video 
of een andere vorm die bij ze past.

 BURGERSCHAP 
In deze les staat de pijler ‘democratie’ centraal, 
waarbij de focus ligt op het ontwikkelen van de 
houding ‘Bewustzijn ontwikkelen ten aanzien 
van het omgaan met de verhouding tussen 
individuele en algemene belangen’ (leerdoel 2 
VO leerplankader SLO burgerschapsonderwijs en 
mensenrechteneducatie). De leerlingen denken 
na over hun eigen belang met betrekking tot de 
coronamaatregelen en vergelijken dit met het 
algemene, maatschappelijke belang aan de hand 
van de zes niveaus van Bateson en Dilts. 

     Het onderdeel Burgerschap in de Digi-doener is gebaseerd 
op het Vakportaal burgerschap van SLO. SLO onderscheidt 
drie domeinen van burgerschapsonderwijs: democratie, 
participatie en identiteit. Vanuit dit perspectief werken we aan 
burgerschap in de Digi-doeners, meer informatie vind je hier. 

     Ethiek 
Het coronavirus heeft ons leven flink op z’n kop 
gezet. Plotseling kregen we online les, mochten 
we nog maar beperkt afspreken met vrienden en 
konden we niet meer naar concerten en festivals. 
Ook nu we massaal worden gevaccineerd en de 
maatregelen langzaam afnemen, zal het leven 
niet helemaal teruggaan naar hoe het was. Wat 
betekent dit voor jou? Welke elementen uit de 
coronatijd zou je graag vast willen houden, en 
welke juist niet? Wat zijn de gevolgen hiervan op 
maatschappelijk gebied? Ben je bereid concessies 
te doen voor het algemene belang? Gaat het 
algemene belang altijd voor het individuele belang?

DOEL VAN DE LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Digitale communicatie & 
samenwerking
DG4.2 Digitale 
communicatie.

1 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan internettoepassingen 
bedenken en deze uitvoeren en testen.

1 Nederlands
De leerling leert zich mondeling en 
schriftelijk begrijpelijk uit te drukken.

1 Kritisch denken

2 Digitaal burgerschap
DG5.1 De digitale burger. 

2 ICT-basisvaardigheden
De leerling is zich bewust van de 
financiële consequenties van het gebruik 
van een technische infrastructuur.

2 Nederlands
De leerling leert een mondelinge 
presentatie te geven. 

2 Zelfregulering

https://www.slo.nl/vakportalen/vakportaal-burgerschap/wat-moet-en-wat-kan/voorbeeldmatige-leerplanuitwerkingen/
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Het nieuwe normaal

Slide 1, Klassikaal
Vertel: Het coronavirus heeft ons leven flink op z’n kop gezet. Plotseling 
kregen we online les, mochten we nog maar beperkt afspreken met 
vrienden en konden we niet meer naar concerten en festivals. Ook nu 
we massaal worden gevaccineerd en de maatregelen afnemen, zal het 
leven niet helemaal teruggaan naar hoe het was. Mark Rutte heeft het 
al meerdere malen genoemd, we gaan naar het ‘nieuwe normaal’. Wat 
betekent dit voor jou? 

Via lessonup.app kunnen de leerlingen in het woordweb invullen wat 
het nieuwe normaal voor hen betekent. 

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal
Bekijk samen de video. Bespreek achteraf of de leerlingen zich hierin 
herkennen. Welke fases herkennen ze wel en welke niet? Laat de 
leerlingen hun ervaringen per fase noteren bij opdracht 1 van de 
lesbrief.

Slide 3, Groepswerk
Vertel: We gaan nu wat meer inzoomen op jullie leven voor en tijdens 
corona. Bespreek samen met een klasgenoot jullie leven voor corona 
en tijdens corona. Bespreek school, vrienden, sport, verjaardagen, 
winkelen en vakanties. Hoe ging het voor corona en hoe ging het 
tijdens corona? Bespreek per vorm de voor- en nadelen voor jou 
persoonlijk, voor de maatschappij en voor het milieu. Noteer jullie 
bevindingen in het schema bij opdracht 2 van de lesbrief.

Slide 4, Klassikaal

 Bespreek de schema’s klassikaal na. Vraag aan de klas: 
Welke onderdelen van jouw leven zijn het meest veranderd tijdens de 
coronatijd, welke het minste? Welke veranderingen waren nadelig voor 
jou, maar voordelig voor de maatschappij of het milieu? Hoe ging je 
hiermee om? Wat was belangrijker voor jou, jouw individuele belang of 
het maatschappelijke belang? Gaat het algemene belang altijd voor het 
individuele belang?  

ONDERBOUW VO digi-doener!
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Slide 5, Klassikaal
Vraag aan de klas: In hoeverre hebben internettoepassingen een 
rol gespeeld in de coronatijd? Welke toepassingen zijn jullie (meer) 
gaan gebruiken? Hebben deze internettoepassingen sommige 
veranderingen makkelijker (of juist moeilijker) gemaakt? Wat zijn de 
voor- en nadelen van deze internettoepassingen ten opzichte van hoe 
het voor corona ging? Wat betekent dit financieel gezien? Hebben 
internettoepassingen dingen goedkoper of juist duurder gemaakt? 
Welke internettoepassingen zouden jullie wel kunnen gebruiken in het 
nieuwe normaal?

Slide 6, Klassikaal
Bekijk met de leerlingen de (Engelse) video ter informatie.  
Vertel: Het World Economic Forum (WEF) roept de wereld op tot een 
grote reset om na de coronapandemie de wereldeconomie duurzaam 
en opnieuw op te bouwen. Hoe denken jullie hierover, is er een grote 
reset nodig? Waarom wel of niet?

DOEN

Slide 7, Individueel
Hoe ziet die reset er voor de leerlingen persoonlijk uit? De leerlingen 
gaan nu hun eigen grote reset maken en een beeld schetsen van 
hun nieuwe normaal. Ze kunnen dit op verschillende manieren doen, 
bijvoorbeeld in de vorm van een tekening, een essay, een spoken word, 
een rap, een moodboard of een video. Maak een keuze als docent of 
laat de leerlingen een vorm kiezen die bij hen past. Laat de leerlingen 
opdracht 3 van de lesbrief maken. Vertel ze van tevoren dat ze deze aan 
het einde van de les aan elkaar gaan presenteren.

AFRONDING

Slide 8, Klassikaal
Laat iedere leerling kort zijn of haar grote reset aan de klas presenteren. 
Laat ze hier vooral ingaan op welke elementen ze vast willen houden 
voor zichzelf, voor de maatschappij en voor het milieu. 

https://www.weforum.org/great-reset/
https://www.youtube.com/watch?v=vKUF64a-ca8&t=121s
https://www.youtube.com/watch?v=ngTLztiGlmE



